
6. szám.
$G\*8 »2

Szerkesztői iroda: 
Xíagy-Enyeden 

A KIADÓHIVATALBAN
hová

a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza. .
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Nagy-Enyed, vasárnap, 1885. február 8,
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Megjelenik minden vasárnapon.

IV. évfolyam.
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Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vágy­

én nek helyéért 5 kr. 
Bélysgdíjért külön 30 kr.

Hyilttér sora 15 kr.
6a. c «-vta1

Az erdélyrészi magyar közművelődési 
egyesület kérdéséhez.

íj.

Az alakulóban levő erdélyrészi magyar köz­
művelődési egyletnek egy másik czélja: e liaza- 
részben lakó magyarságunk úgy anyagi tekintet­
ben, mint számban sajnosán észlelhető hanyatlá­
sának gátat vetni. — Ezt tenni minden nemzet 
fiainak jogukban áll, sőt kötelességük. Meg is teszik. 
Tegyük meg mi is. Tőlünk ezt zokon nem veheti 
senki. Nemzetünk a tovatűnt századok folyamatán 
annyi rázkódáson, annyi keserves megpróbáltatá­
son ment keresztül, mennyin a világrészünkén lakó 
más nemzetek közül egy is aligha. — Védbástyái 
v a Iánk Európának a török invasio ellen százado­
kon keresztül. Ez a szolgálat pedig nagy áldoza­
tukat követelt tőlünk vagyonban és vérben.

Ezen áldozatot meghoztuk ugyan, de meg is 
éreztük. E miatt hanyatlottunk vagyonilag, apad­
tunk számban. Azok a nagy harezok, melyeknek 
következménye az lett, hogy a török Európa nyu­
galmára, vallásos meggyőződésére, kulturális fej­
lődésére nézve félelmetes hatalom lenni megszűnt, 
részben Magyarország és Erdély rónáin és bérezel 
között vivattak. Nemzetünk eme harezokban részt 
vett eleitől végig. Ezek nagy áldozatokkal jártak 
vagyonban és vérben. — Meghoztuk, de e miatt 
szegénvedtün k. a pad tunk.

Majd a vallásos meggyőződés szabadságáért, 
királyságunk mindegyre felfüggesztett alkotmányá­
nak visszaállításáért, az egyéni szabadságért és a 
jogegyenlőségért vívtunk véres harezokat. Ezen 
harezainkban rendesen velünk szemben találtuk a 
hazánk területén lakó nem magyar ajkú testvé­
reink egy jó nagy részét, — hogy példákért messze 
ne menjünk — az erdélyrészi szászokat és romá­
nokat. Pedig a mi küzdelmeink ép’ úgy folytak 
az ők-, mint a mi érdekünkben, mennyiben az al­
kotmányért és jbgegyenlőségért vívattak.

Az ezek érdekében folytatott küzdelmeink is 
nagy áldozatokat követeltek tőlünk vagyonban és 
vérben. — Meghoztuk, de e miatt szegényedtünk, 
számban apadtunk, gyengültünk.

Most, a visszanyert alkotmányos szabadság

védszárnyai alatt teljes jogegyenlőségben — hála 
Istennek — a béke áldásait élvezzük.

Ezt a kedvező állapotot kötelességünk arra 
használni fel, hogy a tovatűnt viharos események 
által a nemzet testén ütött sebeket gyógykezelés 
alá vegyük s a bajt eltávolítani igyekezzünk. Ezt 
tennünk annyival inkább kötelességünk, mert a 
magyar állam egysége eszméjének kipróbált hívéül 
a válságos körülmények között mindig a magyar­
ság bizonyult. A magyar érzi, tudja, hogy neki 
itt kell élnie, hol elődei éltek. Ezen állam határai 
között kell keresnie jóllétét, munkálnia fejlődését, 
s épen azért nem tekintget hazája, állama hatá­
rain kívül semmifelé. Igyekszik anyagi és szellemi 
erejét kitelhető mérvben itt fejleszteni, első sorban 
a magyar állam erősödése érdekében.

Hiba lenne-e hát, ha a társadalom igyekszik 
oda hatni, hogy ezen államalkotó s a magyar ál- 
lameszméhez jó és rósz körülmények között min­
dég hűnek bizonyult nemzetet társadalmi utón 
erősítse anélkül, hogy eme törekvés nem magyar 
ajka testvéreinknek bármi tekintetben kárára ár­
talmára lenne.

Ugyanis az erdélyrészi magyar közművelő­
dési egyesület czélja koránt sem az. hogy nem 
magyarajku polgártársainkat magunkba bcolvasz- 
szuk, hanem az, hogy magunkat védjük a más 
népbe való beolvadás ellen. Ezen védekezésre pe­
dig — főleg az erdélyi részekben a tapasztalat 
tanúsítása szerint — nagyon is szükség vau. A 
megyéken egész községek, melyek régebben tiszta 
magyar községek voltak, vesztették el magyar jel­
legüket s lettek többnyire oláhokká. Azokat is, 
melyek magyar nemzetiségükhöz ez ideig hívek 
maradtak, kisebb-nagyobb mértékben fenyegeti ez 
a baj, főleg mióta a birtokos osztály birtokát kezdi 
bérbe adni s a városokba költözködik. Még azon 
időkben is, mikor a magyar birtokos osztály ren­
des otthonát falusi birtokain találta fel, mikor va­
gyonos volt, mikor a köznéppel naponkint érint­
kezett, mikor ennek tanácsadója volt, örömeiben 
osztozott, szükségében, nyomorúságában segítette, 
gyámolította, ha baj fenyegette bármely oldalról 
az ellen védelmezte, nemzeties érzületét melengette, 
hitét ápolta, templomokat, iskolákat épített s álta­
lán a vallásos élet és a nevelésügy fenntartása és

előmozdításához gazdag dotatiokkal járult, — még 
azon időkben is előfordult imitt-amott az erdélyi 
magyarság egyrészének a nemzettesttőli elszaka­
dása s más nemzetbe való beolvadása. Mennyivel 
inkább fenyeget minket, Erdélyben élő magyaro­
kat ez a baj most, a viszonyok gyökeres megvál­
tozásával, mikor birtokosságunk elszegényedésnek, 
hanyatlásnak indult s a vidék legtöbb községeiben 
a magyar nemzeti érzület istápolója megszűnt lenni.

az erdélyi megyék községeiben a magyar 
nemzeties érzület fenntartása ma már csak egy-egy 
nyomorúságosán fizetett pap s még nyomorúsá­
gosabban fizetett iskolatamtó vállaira nehezül. — 
Ezek ugyan teljesítik híven kötelességüket, a mi­
ként teljesítették minden időben, de ha segélyükre 
nem sietünk, csak magukra hagyatva a nagy fel­
adattal nem képesek megbirkózni s magyarságunk 
pusztulása az eddiginél még nagyobb mérveket 
fog magára ölteni.

Az állam kormányától azt nem várhatjuk, hogy 
ilyen őrtá ló szerepet vállaljon magára és teljesít­
sen. 0 kormánya az állam területén élő minden 
nemzetiségnek. Neki az a kötelessége, hogy fel­
ügyelje és fenntartsa az állam területén a közren­
det, személy- és vagyonbiztonságot. A szentesített 
törvények értelmében igazságot szolgáltasson va­
gyoni állás és személyre való tekintetek nélkül az 
állam minden .polgárának. — Az állam hivatalos 
nyelvének tekintélyét fenntartsa, az erre vonatkozó 
törvényeknek érvényt szerezzen. Kisérje figyelem­
mel a közművelődési ügyet, azt a rendelkezése 
alatt álló eszközökkel fejlessze, támogassa s vigyáz­
zon, hogy államelienes irányt ne vegyen stb. — 
Szóval az állam kormányának az állam egyetemé­
nek ügyeit kell intéznie jóllétének előmozdítására, 
benn és az állam határain kívül emelésére kell 
törekedni. Ez áll jogában és kötelességében — és 
koránt sem az, hogy egyik nemzetet dédelgesse, 
a mást meg elhanyagolja, mert ismételjük, hogy 
ő az állam területén élő minden nemzetiségnek 
kormánya. Mint magánember nemzeties érzületét 
ápolhatja akárki. Nemzete érdekében megtehet és 
kell is hogy megtegyen mindent, mit ennek ér­
dekei tőle méltán megvárhatnak és megkövetelnek, 
de mint az állam kormányának tagja, mint köz-
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Keserv!
Fenékig ittam kelyhedet . . .
Keblem sötét, mint vészes Oczeán, 
Melyből keservek hangja szól felém : 
Az elfutó időnek szárnyain 
Hová repültetek 
Ti fényes álmaim ?
Itt hagytatok a búnak napjain.
Vihar csapong éltemnek tengerén,
S felém tolongó árnyai 
Szivemben
Jaj-bangokat, sóhajt fakasztanak . . . 
Haragra gyűlt az ég is ellenem ; 
Ajkam fohászain panasz fakad; 
Enyészet s pusztulásra hullanak 
Könnyem kiomló zápori . . .
Majd ott a sir ölén ha nyughatom! 
Hálátlanokkal küzdők utamon . . .
Ne bántsatok!
Sorsüldözött vagyok . . .
Mi rejlik még jövöm sötétiben ?
Oh jer! beszólj reményem és hitem! 
Lecsendesül-e majd a fergeteg?
Lesz balzsamod beteg szivemre még? 
Kicsalsz-e dalt e bus romok közül ?

Egy égi szó felém emelkedik:
Kétség
A törpe lelkekben fakad!
Küzdés az élet
Sírni nem szabad . . .!
E bájzenóben olvadó szavak 
Hangján, biztatva int felém 
A hit,
S kitárva bizalmamnak karjait
Egy szebb világnak édenébe visz . . .
Büszkén emelve hordom már fejem!
S a gyermekévek édes álmain 
Nyugalmat int felém a múl t,
Küzdésre hiv a bus jelen . . .
Jövőmbe láttat a remény,
Melynél győzelmi pálmaág terem . . .
S hol álmainkat égi kéz szövi ! . . . .

Fülei Sz. Lajos.

AZ ÖRDÖG HÁROM AJÁNDÉKA.
— Phantasticus elbeszélés. —

Parfait Pál után franeziából
BALÁZS JÓZSEF.

VI.
A törpe jóslata beteljesült, Myrta másnap „igen“-nel 

válaszolt.
Myrta atyja úgy határozta, hogy minden halogatás 

nélkül még az nap megtartják a menyegzőt. A menyasszony 
elragadóan szép volt, csupán arczának üdesége veszett 
el egy kevéssé, hol némi sáppadtság volt észrevehető, mely 
arra látszott mutatni, hogy az ójjet virrasztásban töltötte.

Sajátságos volt azonban, hogy e sáppadtság egyre inkább 
növekedett.

Abban a pillanatban, midőn Myrta az óhajtva várt 
nyilatkozatot megtevő és a midőn Lajos örömtől ittasaivá 
karjaiba szoritá az ifjú leányt, udvarnok lépett be, levelet 
hozva Lajos részére. A levélbe eme sorok valának Írva:

„A szerelem és Isten előtt az emberek mindannyian 
egyenlők. Öu báró úr azt a nőt rabolta el tőlem, a kit ón 
szeretek. Remélem nem fog vonakodni azért lovagias elég­
tételt szol .ráitatni nekem. Kél órakor a Lkán partján várni 
fogom. Wilfrid.11

Lajos nem sokáig habozott, vette kardját s lóra pat­
tanva elhagyta a kastélyt.

A mint azonban kilépett a kapun, úgy tetszett, mintha 
nevét kiáltaná valaki. Visszafordul s látja, hogy egy sze­
gény koldus nyújtja feléje alamizsnáért kezét.

Lajos egy aranyat vetve neki, indulni akart, a kol­
dus azonban lovát kantárszáránál fogva visszatartva szólt:

— Uram, ön jót tett velem és ón nem szeretnék 
hálátlannak maradni.

Lajos megreszketett e hang hallatára.
— Ugyan mit akarsz még velem? remegve kérdező.
— Még? Hiszen ón soha semmit sem kértem öntől.
— Hagyjuk a tettetést! Hogyan szólítsalak, Athanáz- 

nak-e, vagy Osmosnak?
— De uram, az én nevem sem Athanaz, sem Osmos, 

s ön nagyon téved, ha ezek valamelyikének tart engemet. 
Az én nevem Péter s egy nyomorult koldus vagyok.

— Mit akarsz hát mondani? kórdó Lajos türel­
metlenül.

— Azt, hogy ön ma meg fog halni.
Lajos mosolygott.*) Hozta a „Közművelődésf. évi 4. száma.



hivatalnok specialis nemzetiségi érdekek szolgála­
tába nem szegődhetik senki.

Az ilyen speczialis nemzeti érdekek támoga­
tása a társadalom kötelessége. Ereje is van hozzá, 
hogy ezt tegye. 2

Ilyen közművelődési egyleteket szász és román 
ajkú testvéreink egy és más elnevezés alatt már 
régen létesítettek. Miért ne hoznánk létre ilyent 
Erdélyben mi is magyarok, ha ilyennek szükségét 
érezzük, aAnint hogy valóban érezzük?

Megyénk közigazgatási viszonyai 18S4 év 
második felében.

Tek. közigazgatási bizottság!
A nagyméltóságu közmunka és közlekedési m. kir. 

minisztérium hatáskörébe tartozó ügyekről jelentésemet 
az 1884-ik év második felére vonatkozólag a következők­
ben van szerencsém előterjeszteni:

1. A megye területén átvonuló államat hossza 45.4. 
km. Ezen útszakaszon van összesen 128 műtárgy, melyek 
közül a lefolyt félévben 4 műtárgy lett kijavítva, és pedig 
a 81. 83. 89. és 94. szánni műtárgyak.

A folyó évre engedélyezett 1263 két köbméter tar­
talmú kavicshalomból a felülvizsgálat megejtéséig kiszállít­
tatott 1168 kavicshalom, hátrálékban maradtak vállalkozók 
95 kavicshalommal. Ezen hátrálékban maradt 95 kavics - 
halomból vállalkozók a nagyméltóságu közmunka és köz­
lekedési m. kir. minisztériumnak 1884-ik évi deczember 
11-én 46328. szám alatt kelt rendeleté alapján az 1884-ik 
évi decz. 31-ig engedélyezett szállítási határidőig kiszállí­
tottak 25 kavicshalmot, hátrálékban maradtak 70 kavics­
halommal. Ezen 70 kavicshalomnak a jelzett 25 kavics­
halom átvétele után más vállalkozóval leendő kiszállítása 
czéljából a m. kir. államiépítészeti hivatal jelentését és 
javaslatát a nagymélt. közmunka és közlekedési minisz­
tériumhoz azonnal megfogja tenni.

Az állami ut általában az év egész szakában jó karban 
volt s az utászok által kellő szakértelemmel és szorgalom­
mal kezeltetett.

2. A törvényhatósági utak összes hossza 520.7. km. 
melyeken összesen 1167 műtárgy van, a törvényhatósági 
utakon jelenben 5 utász és a közmunka ellenőrzésére s az 
utak felügyeletére 11 utibiztos van alkalmazva. A törvény- 
hatósági utak közül a rendes kezelés czéljából a lefolyt 
félévben a Gyulafehórvár-zalathna-abrudbánya-topánfalvi 
hadászati ut és az Abrudbánya-verespataki postául felmé­
retett s e vonalon a kilometer oszlopok feláliittattak, a 
műtárgyak számoztattak és leltárba vétettek.

Az utak közül a kisenyedi, balázsfalvi és marosujvári 
szolgabirói járásokban létező utak egyrésze kiépittetlen, a 
fenntartás is csak homokkal eszközöltetik, miután ez utak 
közelében más fedanyag nem talál táti k és a megye anvagi 
viszonyai eddigelé nem engedték meg azt, hogy azokra a 
távolabbi vidékekről szállíttasson kellő mennyiségű anya­
got, azonban a lefolyt félévben e tekintetben is mutatko­
zott némi haladás, a mennyiben a Marosiudas-czintosi útra 
600 m. kavics szállíttatott vasúton Nagy-Enyedről.

Ezen útnak továbbra való kellő karban tartása, vala­
mint a Felsőujvár-szárazvámi útvonal gondozása, nem 
különben a Balázsfalva-pókafalvi ut kellő karban tartására 
a jövő évben remélhetőleg nagyobb figyelem fog fordittatni.

A megyei úthálózatba felvett utak közül rendkívül 
fontosak a Gyulafehérvár-zalathna-abrudbánya-topánfalvi 
és a Dicsőszentmárton-balázsfalva-tövis-gyulaférvári ha­
dászati utak, melyeknek kellő karban tartása és gondozása 
nem csupán megyénk érdekében fekszik, de kiváló figye­
lembe volna részesítendő az állam-kormány részéről, mivel 
a jelzett utak fenntartása nem csak hadászati, nemzetiségi, 
de főleg az elsőé, bányászati szempontból oly annyira fon­
tos, hogy a bányászat emelkedésére s hanyatlására egy­
aránt befolyással bir.

1 alamint a megelőző jelentésünkben is kellően ki­
fejtettük és indokoltuk, úgy most is indíttatva érezzük ma­
gunkat annak kijelentésére, hogy csakis ezen utaknak, 
vagy legalább a Gyulafehórvár-topánfalvi útnak az állam 
által történt átvétele esetén remélheti a megye közigaz­
gatási bizottsága azt, hogy a megye többi törvényhatósági 
útjait nem csak kiépítheti, de azt állandóan jó karban tar­
tani képes leend.

A községi utak közül a lefolyt évben kellőleg ki­
javíttatott a Gyulafehórvár-borberek-okmár-bokaji községi 
ut, mely Hunyadinegyét egy uj irányban köti össze me­
gyénkkel.

A megyei közmunkából az óv folyamán le lett szol­
gálva 32457 kétfogatu igásnapszám. 584 egvfogatu igás- 
napszám és 51896 kézinapszám, hátralék bau maradt 5017 
kétfogatu és 8517 kézinapszám. Ezen nagyobbinérvü hátrá- 
lék azon okból maradt fenn. mivel az elmúlt óv szerfelett 
esős lévén a közmunka leszolgálása a gazda közönségre 
való tekintetből az őszi idényre halasztatott, akkor pedig 
a korai tél álta útját a közmunka leszolgálásának.

Az áv első felében az összes közmuukaíartozás 1540 
egyfogaiu igás 52676 kétfogatu igás és 103860 kézinapszám- 
ban lett kimutatva, inig az év végén 1554 egyfogatu, 54814 
kétfogatu igás és 103386 kézi napszám van felvéve. Ezen 
különbözet onnan származik, hogy az óv folytán a maros­
ujvári járás közmunkája a kir. épít. hivatal előterjesztése 
alapján vizsgálat alá vétetett s a talált eredmény szerint 
kijavíttatott.$Ezen vizgálatból kifolyólag emelkedett a 24277 
frt 20 krt tevő közmunkaváltság is 26419 forint 60 krra.

A közmunkaváitsági hátrálék a megelőző évekből 
visszamaradt hátralékokat is tekintetbe véve 13248 forint 
28 kr. Ebből régebbi hátrálék 4782 frt 88 kr, az 1884. 
évre esik 8465 frt 40 kr. Ezzel egyidejűleg felemlitendő- 
nek tartjuk, hogy az összes közmunkaváitsági hátraléknak 
felhajtása iránt erélyesen intézkedtünk.

A lefolyt félévben újra építtetett 5 hid és 8 áteresz, 
az egész óv folytán 13 hid és 17 áteresz, és pedig teljesen 
kőből 2 hid és 5 áteresz, kijavíttatott 15 hid és 25 áte­
resz.

A lefolyt év folyamán állami segélylyel kiépíttetett a 
Gyulafehérvár-abrudbáaya-topánfabi útnak „Nagyhegy“ 
nevű szakaszán két áteresz és az ezek mellett lévő útsza­
kaszok. Ezen munkálat is a korán beállott tél folytán felül­
vizsgálható nem volt.

3. Vasutügyben a következő nevezetesebb mozzana­
tok merültek fel:

Nagy-Enyed városa a felenyedi patakon a nagyenyedi 
indóház közelében fekvő hid csekély mérete s az ez által 
előidézett vízkárok megtérítése s a létező bajoknak orvos­
lása végett a közigazgatási bizottság előtt panaszt emel­
vén, kártérítési igényével elutasittatott, ellenben a m. kir. 
államvasutak igazgatóságának meghagyatott, hogy a létező

bajok elhárítása czéljából a szükséges műveleteket egy 
óv lefolyása előtt terjessze be.

Az Alsó-Orbó határából lefolyó „Vafea Szákra" patak 
helytelen vezetése miatt árvizek alkalmával a rótbirtokosok 
földjeit elöntvén s a vasutat is veszélyeztetvén, a m. kir. 
államvasutak igazgatósága 2496 és 2497 szánra szelvények 
közt egy uj hid építésében marasztaltatott el. mely a folyó 
év második felében helyre is állíttatott.

4. \ izszabályozási társulatok a megye területén nin­
csenek s a felmerülő kissebb viziügyek a kir. építészeti 
hivatal közbejöttével s annak javaslata alapján intézteitek el.

Ezzel kapcsolatosan felhivandónak tartjuk a nagy­
mélt. közmunka- és közlekedési m. kir. minisztérium fi­
gyelmét a Maros folyó által megtámadott Alvinez és Bor­
berek községek ügyére, a melyeknek megvédése czéljából 
a nagymélt. minisztérium meghagyása folytán a szükséges 
terveket a kir. államépitészeti hivatal a hozzánk tett je­
lentése szerint már felterjesztette. Egyelőre nincsen ki­
látás a Maros gyökeres szabályozása, de az említett községek 
iigye nem is függ össze egy általános szabályozás kérdé­
sével s még ha összefüggne sem lenne elhalasztható az 
általános szabályozás megoldásáig, mert e községek a Maros 
fenyegető, s évről-óvre nagyobb mérvű pusztító hatásának 
vannak kitéve, s ha azok megvédését a magas minisztérium 
erélyesen kezébe nem veszi, két, a nemzetiségi tekintetben 
is oltalmat érdemlő község leszeu a végső pusztulásnak 
kitéve.

5. A megyében összesen 431 vízimalom van, és pedig 
ebből 30 hajómalom, melyekre senki sem gyakorol fel­
ügyeletet. Ohajtandónak tartanók ezen hajómalmokuak nvil- 
vántartása és kezelése czéljából az államépitészeti hivatal 
kellőleg masittatnék.

6. Gőzkazán vau a megye területén 40. Ebből a le­
folyt félévben megvizsgáltatott 3. megszemléltetett vala­
mennyi.

7. A postaügyek menete a lefolyt félévben is ren­
des volt és sem a személyzet, sem az ügykezelés ellen 
panasz fel nem merült.

8. A távirdaügvek menete rendes volt, a távirda- 
intézet személyzete hivatásának tökéletesen megfelelt, a 
távirdahálózat fenntartása és felügyelete körüli szolgálat 
pontosan teljesített.

Alsó-Fehérmegye közigazgatási bizottságának 1885. 
évi január hó 15-én Nagy-Enyedeu tartott üléséből.

A m. kir. államépitészeti hivatal.
Nagy-Enyeden, 1884 jan. hó 13-án.

Piinkösti Ferencz,
kir. mérnök.

Hát az a Wilfrid valami Herkules talán?
— Epen nem uram; egy egyszerit hajós csupán.
— Hogyan!? Egy hajós!? ügy majd elküldöm hozzá 

szolgáimat.
— De szolgái nem fognak többé visszatérni.
— Elküldöm hát íjászaimat.
— Az gyávaság volna. Aztán meg azok sem térnének 

vissza.
— annyira erős volna?
— Csodálatosan — és aztán. . . .
— Es aztán ?
— Még a mellett sérthetetlen.
— Sérthetetlen? Akkor hát mit tehetek én?
— Vegye e tőrt, uram!
Add tehát! Esküszöm, hogy Wilfrid kezem által meg 

fog halni.
Es e szavakra mint a szól vágtatott tova, nem ve­

vőn észre azt a ravasz mosolyt, mely ellebbent a koldus 
ajkain, nem még örömhahotáját sem, melyben azután kitört.

VII.
Villámsebességgel közeledett a kitűzött hely felé.
Mintegy fiz percznyi idő után lova magától meg­

állóit. Wilfrid, ki egy kiváló szégsógü szőke fiatal ember 
vala, már várakozott reá.

— Ön megelőzte a kitűzött időt, báró ur — szólt 
Wilfrid.

Igen, válaszolt Lajos leszökve lováról — siettem, 
hogy minél előbb végezhessünk.

— Fegyvere, báró ur?
— Itt van! — szólt Lajos előhúzva a koldus által 

adott tőrt.

Wilfrid is elővette övéből tőrét.
Az ellenfelek szembe állottak egymással. A viaskodás 

azonban nem sokáig tartott. Wilfrid szivén találtatva in­
gadozni kezdett.

— Az ördög-e ön, báró? — kiálta föl hevesen.
Aztán megszorította tőrét s még egyszer megfor­

gatta azt.

Atkozott! kiáltá s erős és mély nyögést hallatva 
földre rogyott és kiadta lelkét. E pillanatban, a nélkül, 
hogy Lajos észre vette volna, a Wilfrid holt teste mellett 
lévő fára egy kis madárka szállt.

Lajos még egy tekintetet vetve a holt testre, mély 
megindulást erezett és oly keserű fájdalom marczangolta. 
mint hogy ha szivét tépték volna ki. Sietett azért minél 
előbb elhagyni e szomorú helyet s lovára pattanva, a kas­
tély irányában gyors vágtatással eltűnt.

Mihelyt eltávozott, a kis madárka is szárnyaira kelve, 
elrepült s nemsokára egy kis rózsaágat tartva csőrében 
visszatért és ismét azon helyre szállt, a honnan elrepült. 
Aztán a rózsát körmeivel a faághoz szorítva, csőrével le­
veleit kezdette egyenként lefosztani.

Erre sajátságos tünemény volt észlelhető. Minden 
egyes levél lehullására ugyanis, mely Wilfrid sebét érintó, 
a tőr egyre kezdett jobban kijönni, mignem az utolsó le­
vél érintésére oly különös zajjal esett ki, mintha valaki 
fogait csikorgatta volna. Ekkor a kis madár ismét szárnyra 
kelve, egy a kastély felé siető rózsafelhőbe eltűnt.

(Vége köv.)

Bukaresti utazásom s élményeim.
— Józsa Zsigmond, exlegatus. —

Előre kívánom bocsátani kedves olvasóm, hogy nem 
czélorn becses figyelmedet tudományos megfigyelések — 
ethnographiai és topographidi észleletek — száraz leírá­
sával untatni, mely esetben mi sem kezeskedik nekem 
arról, hogy szerény közleményem rég feledésbe ment, 
vagy átpillantásra sem méltatott érdektelen tárgyak 
sorozatát nem szaporítja bibliathókad díszes polczainl mi 
sem ment meg azon kellemetlen meglepetéstől, melyben 
valamelyik nebulóm egy fatális pillanatban akaratlanul 
részesítene, midőn a fűszeres boltban megrendelt 

vacsorámat saját ékes soraimba pakolná elem. 
Ilynemű ismertetések Bukarestről német és franezia s ta­
lán még magyar nyelven is jelentek meg. Ezekre uta­
lom az érdeklődő, tudományszomjas olvasót. — Én saját 
egyéni tapasztalataimét adom. úgy amint vettem, lehető­
leg tanulságosan és érdekesen, de — tekintettel igen sok- 
különben miveit embernél tapasztalt, a bukaresti viszo­
nyokra vonatkozó tájékozatlanságra — mindig tárgyilagosan.

Alig ha akadna olvasóim közül olyan, ki teljesen 
ismeretlen volna bérezés hazánknak a vaspálya által szelt 
télben rideg, nyárban vadregéuyes vidékeivel; s másfelől 
mindenkinek, ha c»ak utazott, volt alkalma tapasztalni a 
gőzutazás kényelmeit és kényelmetlenségeit, a vasúti sze­
mélyzet csengő szóval megvásárolható udvariasságát, 
illetőleg ha a sors a harmadik osztályú utazásra pré- 
desztinálta, mint az ünnepi legátusokat rendesen — go­
rombaságait. Ezeket tekintetbe véve, kevés újat mond­
hatnék olvasóimnak, ha erdélyi utazásomnál hosszasabban 
időznék.

Aránylag nagy lassan haladtunk. Ne csodálkozzanak 
kérem! — Bizonyos vagyok benne, miszerint olvasóim 
mindnyájan tudják, hogy a diák főképp ha még legátus 
is — gyorsvonaton nem utazik s harmadik osztályon is 
csak azért, mert nincs negyedik. Tehát, mint emlitóm, 
lassan haladtunk. Utunk kezdetben a szászok nagy szor­
galommal miveit, gazdagon fizető mezőin, majd az Olt 
folyónak erdős, buja legelőkkel gazdag völgyein vezetett. 
Benn a kupéban tarka közönség díszelgett. Piros arczn 
vig székely leányok fesztelen nevetéseikkel s naiv danáik­
kal, — melyhez a kerekek egyhangú dübörgése gorom­
bán secundált — nem igen látszának respektálni vis- 
a-visomnak, egy az olajfák hegyének illatos légköréből ide 
plántált kseftes izraelitának szendergósi hajlamait. Da-

■

Iáik érdekeseii 
fogra: nemei] 
tájszólással p] 
lékszem — 
harmonikus

Ml
Magara, a r] 
szomszédomul 
dagogiai besz 
sau panaszke 
közönyről. Ml 
felé sincs kiil 
gortt törvény]
— a szülök 
a műveltség 
ben várható, 
rég elvesztett! 
stratégiai mól 
ekitett hadfitl 
a hadfi daczii 
ő benne, 
az volt, hogy]
— magyarul] 
tolt. Később 
előttem gyan| 
„ühüm“-öt 
mikát, melylj 
revezette.

Ilyen s| 
sodra vég 

hideg páráib] 
(éjjel volt) vj 
lőbe szállásol! 
szerepeket stj 
okoskodva: 
mit hoz, —

Dr. Smoli

Az eskl 
kozott: az el 
alakul, kik köj 
terelhetők, zl 
esküdt közül 
részére a kei| 
bizonyíték s 
deseu szívós: 
s kiéhezve h| 
ságtalan s a<j 
sokszor ford« 
véleménybenj 
ben ellentéte 
hanguság köl 
az eskü is a| 
latkozzanak 
Vagy mindnl 
egyik rósz ftj 
zájárul a né] 
lenséget elke 
elegendő, és | 
szükséges az

Ne goi 
kül hallgatta 
bántotta önl 
bölcsebbnek 
állítását két 
nagy kitartá| 
a vitában, 
igen szépen j 
deusként — I 
belefáradtam! 
hez kezdjek] 
mi elárulta, 
lehetővé tét] 
mivel nem 
hogy megm] 
meg. — Ül 
még jó dar]

Tabitt 
salgásába, v 
czélba venni 
gyet hozhat) 
tézett Lisma 
egészen érz 
lehet állitnij 
említette be 
Skóczia azon 
hadnagy ked 
felé visz mii



[műveleteket egy

■íea Szákit“ patak 
Iái a rótbirtokosok 
Etetvén, a m. kir. 
Izámu szelvények 
|t el, mely a folyó

rye területén niu- 
[a kir. építészeti 
lan intézteitek el. 
I tartjuk a nagy- 
I minisztérium fi- 
I A kinéz és Bor- 
Evédése czéljából 
lytáu a szükséges 
[hozzánk tett je­
lire nincsen ki- 
Imliteft községek 
Itbályozás kérdó- 
lelhalasztható az 
[ezségek a Maros 
Isztitó hatásának 
Lras minisztérium 
lsegi tekintetben 
[só pusztulásnak

lm van. és pedig 
in gyakorol fel - 
[malmoknak nvil- 
Ipitószeti hivatal

I 40. Ebből a le- 
fcmlóltetelt vala-

lélevben is ren- 
kykezelés ellen

polt, a távirda- 
|u megfelelt, a 
Ikörüli szolgalat

ktságának 1885.
It üléséből.
Ital.

Iti Ferencz,
r. mérnök.

hyeim.

kom, hogy nem 
legfigyelések —
|— száraz leirá- 
kskedik nekem 
Hedésbe ment, 
e i e u tárgyak 

h polczain : mi 
estői. melyben 
bn akaratlanul 
egreadelt 

Ipakolná elém. 
p íranczia s ta- 
f- Ezekre uta­
lt. — En saját 
lettem, lehető- 
lettel igeu sok 
likaresti viszo- 
tárgyilagosan. 

p. ki teljesen 
Mya által szelt 
lei; s másfelől 

tapasztalni a 
- a vasúti sze­
líd variasságát. 
utazásra pré- 

idesen — gő­
te újat mond- 

hosszasabban

Csodálkozzanak 
kint olvasóim 
L még legátus 
k osztályon is 
r.int említem,
Dk nagy szór­

na aj d az Olt 
lyein vezetett, 
t. Piros arezu 
i naiv danáik- 
rgése gorom- 
ispektálni vis- 
ógköróből ide 
y latnait. Da­

laik érdekesek voltak eredetiségüknél, természetességüknél 
fogva; némelyike nagyon is bizarr volt. Az udvarhelyszéki 
tájszólással produkált darabok egyikének — ha jól em­
lékszem — ez a sajátságos, nem mondhatnám valami 
harmonikus hangzása refrainja volt:

„Úgy forogjál az eszembe,
Mint a láng az kemenczébe.“

Magam, a menynyire az említett concert engedó, 
szomszédommal, egy gör. katb. tanítóval elegyedtem pae- 
dagogiai beszélgetésbe. Müveit embernek látszott. Sajno­
sán panaszkodott a körében tapasztalt iskoláztatás iránti 
közönyről. Megnyugtatóm az amicót, hogy bizony nálunk 
felé sincs különben, mert az iskoláztatásra vonatkozó szi­
gorú törvények daczára — főképp elfelejtett faluhelyeken
— a szülők kárhozatos és sajnálatra móltó apathiája miatt 
a műveltség általános fejlődése a messzi kétes jövő­
ben várható. — Kabinetünk túlsó felében egy naptárát 
rég elvesztett „hölgy“ igyekezett szemének és kezének 
strátégiai mozdulataival szemben ülő kaczkiás bajuszszal 
ékített hadfit megostromolni. Azonban, mint észrevettem 
a hadfi daczára, hogy a rakéták fogékony talajra találtak 
ő benne, erősen állta a tüzet. Legfurcsább a dologban 
az volt, hogy az említett hölgy — semmit sem véve észre
— magyarul vezényelt s a jámbor hadfi németül hallga­
tott. Később kisült, hogy magyarul csak — a folytonos s 
előttem gyanússá lett — hallgatásának refrainjót képező 
„übüm“-öt bírta, kivéve természetesen a gestnst és mi­
mikát, melylyel makacs, de tapasztalatlan támadóját fél­
revezette.

Ilyen s ezekhez hasonló tapasztalatokkal gazda-' 
2 o d v a végre megérkezém a sötét, csúcsával a felhők 
hideg páráiban fürdő Cent lábainál akkor éppen alvó 
(éjjel volt) városba — Brassóba. Itt a „Korona“ vendég­
lőbe szállásoltam be magam, mely alkalommal a hordári 
szerepeket saját becses személyemnek tartám fenn, igy 
okoskodva: „hadd szokjunk hozzá, kétes a jövő, ki tudja 
mit hoz, — hátha még . . stb.

(Folyt, köv.)

CSARNOK.
Szemelvények

Dr. Smollett „Humphry Clinker“ ez. regényéből.
— Angolból Dr. M. — (Folytatás.)

Az esküdtszcki intézményről Lismahago igy nyilat­
kozott: az esküdtszék többnyire tanulatlan polgárokból 
alakul, kik könnyen tévednek, félrevezethetek s rósz irányba 
terelhetők, mert ha a perlekedő telek valamelyike a 12 
esküdt közül csak egyet is megnyer, biztosította a maga 
részére a kedvező Ítéletet. Az ekként megnyert esküdt 
bizonyíték s meggyőződés daczára véleménye mellett ren­
desen szívósan kitart, mig többi társai kifáradva, elfásulva 
s kiéhezve hozzáesatlakoznak s ez esetben az ítélet igaz­
ságtalan s az esküdtek valamennyien esküszegők. — De 
sokszor fordul elő, hogy az esküdtek igazán különböző 
véleményben vannak s meggyőződésük egymással merő­
ben ellentétes, de Ítélet nem kelhet, ha nincs teljes egy­
hangúság köztük, őket pedig nem csak lelkiismeretük, de 
az eskü is arra kötelezi, hogy meggyőződésük szerint nyi­
latkozzanak és Ítéljenek. Ily esetben mi lesz az eredmény ? 
Fagy mindnyájuknak éhen kell elpusztulniok, vagy az 
egyik rósz feláldozza meggyőződését kényelmének s hoz­
zájárul a nézete szerint téves Ítélethez. — Ezen képte­
lenséget elkerülték Svédhonban, hol az egyszerű többség 
elegendő, és Skócziában, hol ítélethozatalra háromnegyede 
szükséges az igénylő szavazatoknak.

Ne gondold, hogy ez okoskodásait ellenmondás nél­
kül hallgattam. — Világért sem, sőt megvallom, nagyon 
bántotta önérzetemet azon nególyezóse, hogy annyival 
bölcsebbnek tartotta magát a többi embernél. — Minden 
állítását kétségbe vontam, számtalan ellenvetést tettem, 
nagy kitartással érveltem, heves, sőt éppen mérges valók 
a vitában. Olykor meghőkölt s egy párszor úgy hiszem 
igen szépen meg is czáfoltam, de ő bukkásából — Ant- 
deuikónt — kettőzött erólylyel pattant fel; végre aztán 
belefáradtam s vógkép kimerülve igazán nem tudtam mi­
hez kezdjek, mikor szerencsémre oly tárgyat ejtett el, 
mi elárulta, hogy őt jogi pályára nevelték, s e vallomás 
lehetővé tette, hogy tisztességgel hátráljak meg a vitából, 
mivel nem lehet várni tőlem, kit semmire se neveltek, 
hogy megmérkőzzek oly férfiúval, ki szakmájában őszült 
meg. — Úgy hiszem azonban, hogy sok megjegyzésén 
még jó darab ideig lesz mit rágódnom.

Tabitha nővérem vagy mivel belebolondult eszes tár­
salgásába, vagy mivel feltett szándéka mindaddig mindent 
ezélba venni, minek fórfiformája van, mig házassági fri­
gyet hozhat létre. — elóg az hozzá, merész támadást in­
tézett Lismahago szive ellen, — Ernőt pedig noha nem 
egészen érzéketlen tapasztalt szívességei iránt épen nem 
lehet állitni, hogy felette érzékeny. Nőném nem egyszer 
említette behizelgően, mennyire örülnénk, ha elkísérne 
Skóczia azon részeibe, melyeket útba fogunk ejteni, de a 
hadnagy kereken kijelenté, hogy az ő útja egészen más 
felé visz mint a miénk s hogy a mi őt illeti, az ő tár­

saságának semmi hasznát sem vehetnek, mivel kora fia­
talságában hagyván el hazáját, azt nagyon kevéssé ismeri 
s igy nem tudna szükség esetén utasítani, vagy valame­
lyik előkellő családdal megismertetni. Mint mondá, ellen­
állhatatlan vágy űzi, hogy meglátogathassa ősi fészkét, bár 
kevés örömet Ígér magának, mert értesülése szerint uno- 
kaöcscse — a mostani tulajdonos — nem arra való- hogy 
fenntartsa a család becsületet. De megígérte, hogy mivel 
a nyugoti oldalon száudókszuuk visszatérni, figyelemmel 
kisérlendi vándorlásainkat s azon lesz, hogy ** városban 
tiszteletünkre lehessen. így hát elbúcsúzott tőlünk s nagy 
dólczegen elporoszkált nagy, csontos, elsoványodott, ros- 
kadt ina, fogatlan paripáján a gazda valóságos képmásán 
s e két lény valóban oly festői látványt nyújtott, hogy 
szívesen megadtam volna egy pár száz forintot valameny- 
nyire sikerült lerajzolásukért. (Folyt, köv.)

Naplómból.
Berlin. 1885. január hó.

(A mi „Vereinunk.“)

Ha már Írtam nehány vonást a németek „veTik­
jairól, illő csupán hazafiságból is, megemlékeznem a 
miénkről is. Ugyan valami rendkívüli dolgokat nem 
mivel a mi szegény „Magyar Egyesületünk.“ de elég már 
magában az, hogy létezik, még pedig 1846. óta és igy 
legrégibb a külföldön létező magyar egyesületek közt és 
egyszersmint Berlinben első az idegen nemzetek egyesü­
letei közt. Ha a vendégkönyvet forgatjuk igen sok "jele­
sünk neveit találjuk meg abban. Es nem is csak azok 
neveit tartalmazza ez. kik az alapítás óta fordultak meg 
Berlinben, hanem egészen 1816-ig megy vissza.

Még sejteni sem lehet, hogy váljon miféle alkalom 
hozta össze e neveket, azaz ki gondoskodott, hogy a 
Berlinben megfordulók uevei egy füzetbe beírassanak? 
Azt sem tudja a mai nemzedék, hogy e füzet mikép ke­
rült aztán a megalakult egyesület birtokába, elég az. hogy 
most a vendégkönyv első részét képezi. Az egyesületnek, 
minta jan. 5. gyűlésen tett jelentésből látszik, küzdelmes, 
bonyadalmas múltja van. Nem külső ellenség ellen, ha­
nem önmagában kellett mindig küzdenie. A gondatlan, 
és néha épen lelkiismeretlen kezelés nem engedte még 
eddig, hogy anyagi erőre vergődjék. Pedig sokáig nem 
panaszkodhatott az egyesület rószvótlenségről. Tényék bi­
zonyítják, hogy több alkalommal nyújtott a magyar és a 
német közönség pártolása módot, hogy anyagilag az egye­
sület megerősödhessek, de mostoha sorsa mindannyiszor 
gondoskodott olyan egyénekről is, kik tényekben mutat­
ták meg, hogy jobban szeretik magukat, mint a közügyét. 
Kiiencz évvel volt ezelőtt, midőn minden magyar ember 
készséggel hozta meg áldozatát hazánk elhunyt nagy fia 
Deák Fereucz emlékének megörökítéséhez. A berlini ma­
gyarok is osztozni kívántak a nemzet áldozatában, tehát 
egyesületileg mulatságot rendeztek a Deák-szobor javára. 
Nem maradt el a siker. A német uralkodoház tagjai szin­
tén az egyesület által kívántak a szent czélhoz járulni. 
A begyült szép öszszegnek jelentékeny részével, az egye­
sületnek érdeme szerint tiszteletre méltó elnöke tovább 
állított, még pedig egy üres, de pénzesnek állított levéllel 
játszódván ki postahivatalt és magyar egyesületet. Ily szép 
história ugyan több nem ókesitó a magyar egyesületet, de 
ez az egy elég volt jó hírnevének megalapítására annyira, 
hogy sokan a Berlinben időző magyarok közül vonzódás 
helyett inkább őrizkedtek az egyesülettől. Ma már azon­
ban, a mint a jelentés mondja, csaknem teljesen szét vau 
oszolva az előítélet, mely egyesek lelkiismeretlensóge miatt 
az egyesületet sujtá. ma már örömmel keresi fel minden 
hazánkfia mihelyt Berlinbe érkezik és elég végig tekin­
tenie a tagok névsorán, hogy kételye, mely tán néha fel­
csillan lelkében, vógkép kialudjék. Jelenleg a rendes tagok 
száma 70 — 80 közt áll, vau aztán mintegy 20 tisztelet­
beli tag, kik közt hazánk legjelesebb fárfiait számláljuk. 
A legközelebbi választmányi gyűlésnek azon határozatát 
árulhatom itt el. hogy a következő gyűlésen még kei kitűnő­
ségünknek Ipolyi Árnoldnak és Beöthi Zsoltnak tisztelet­
beli taggá választása ajánlatba fog tétetni, az ajánlat el­
fogadása pedig határos a bizonyossággal.

De szóljak arról is, mit mivel a mi egyesületünk. 
Czélja. a mint az alapszabályok első paragrafusa oly gyö­
nyörűen mondja: „Berlinben tartózkodó honfitársaink között 
a társadalmi érintkezést fenntartani, a hazafias érzelmeket 
ápolni s köztük a mivelődést alkalmas eszközökkel előmoz­
dítani.“ Tehát a czólnak megfeieiőleg. hetenkint egyszer 
összejövünk. Es mit leszünk itt? hát legelső sorban, ne­
hogy német nemzetellenes tüntetésekbe bocsátkozzunk — 
a mit mind alapszabályaink, mind a rendőrség nyoma­
tékosan tiltanak — német nemzeti italból a sörből veszünk 
lelkesülést. Szokták ugyanis részeg emberről mondani „a 
bor beszól belőle,“ ha mi olyan helyzetbe jutnánk, akkor 
belőlünk a sör fogna beszélni, mely bizonyára nem szól a 
német ellen. Először is tehát az asztalok diszitietnek fel 
a sörös poharak kettős soraival és most: „Elnök ezennel 
a gyűlést megnyitja.“

„Jegyző felolvassa a jegyzőkönyvet, mely W. urnák 
sem lóvén kifogása ellene — hitelesíttetik.

„Elnöknek van szerencséje G. egyetemi hallgató böl­
csész urat, mint vendéget bemutatni, kit is a gyűlés 
megéljenez.“

Ezekben a napirend kilővén merítve, kö­
vetkeznek az in terpellacziok:

„S. interpellálja az elnököt, miért nem volt az egyesü­
letnek Syl vesz tér estvéjén mulatsága.“

„Elnök válasza, hogy, mert nem rendezett az egye­
sület — megelégedéssel vetetik tudomásul.“

Következnek az indítványok:
„P. indítványozza: rendezzen az egyesület,Matinéét“ 

még pedig a magyarnyelv gyakorlása érdeké­
ben kérjen fel német tudósokat felolvasást tartani, méltó 
sajnálattal fogad tátik.“

„W -nek telegrammon jött indítványa van a könyv­
tár gyarapítása érdekében.“

K. ur. mivel ma még nem szólt, felhatalmaztatik ez 
ügyben nyilatkozni.

„0 teljesen osztja előtte szóló véleményét, a dolog 
első felére nézve sajnálattal kell azoubau kijelentenie, hogy 
nem érthet egyet abban, miszerint „minél elébb“ kell 
a könyvek jó karba hozásáról gondoskodni, az ő véleménye 
szerint nem minél elébb, hanem „sürgősen“ kell. Ha 
sok urak vele egyet nem értenek, ő arról nem tehet!“

W. indítványa K. ur módosítása szerint szavazattöbb­
séggel elfogad táti K.

„A tárgysorozat ki lóvén merítve, elnök ezennel a 
gyűlést bezárja.“

így hozzuk a nagy fontosságú végzéseket és aztán 
mégis még választmányi gyűlésnek külön el kell határozni, 
hogy „a múlt gyűlés nem határozott semmit.“

Mindezek sok mulatságot nyújtanak és mi lelkesü­
lünk rajtok, mert hát „első a haza!“

A korcsolyázó-egylet tánczestélye.
Jó gondolat volt a korcsolyázó-egyletnek, mint 

nagyobbáva női tagokból állónak, a 20. és 29. zászlóalj 
tiszi karával szövetkezni az estély rendezésére; igy oly 
helyes arány jött létre, hogy 36 pár lejthette az első 
négyest.

Az estély világítása bálias, díszítése fólbálias, kinó- 
zóse elegáns volt. Városi szépeink csaknem teljes szám­
ban! megjelenése tette az estélyt ellegansoá.

A jelen volt hölgyek közül felemlítjük: Bodola száza- 
dosnó, Domokos főhadnagyáé, Mátyusnó, Krizmanits fő- 
hadnagyuó, Kubinyi őruagynó, Mórágyiné, br. Splónyi 
Henriettáé, Szentbereszthegyi alezredesnó, Vájná Károly né, 
Váró Ferencznó. ifj. Winkler Jáuosné. Barcsay Klemeutin, 
Lázár Irén, Ludvig Olga. Medgyes Erzsi, Gáspár Jolán, 
Ead ivó Helen Eadó Mariska, Sikorszki Tilda, Vajda Ilona, 
Vajda Eóza. Winkler Bella és Flóra urhölgyek stb.

Az estély nagyon kedélyesen folyt le (kellemes meg- 
lepetésü intermezzóról is gondoskodott az egylet egy nagy 
pártfogója ; minő pl. a lakatos bevezetése a ezukrászdába stb.)

Ejfél előtt 2 négyes, azután szintén kettő lett végig 
tánezolva melyek közül az utolsó volt a leglelkesebb. — 
Hogy az egész estélyen mily jó kedv uralkodott, azt leg­
inkább bebizonyítja az, hogy a táuezolók egész reggel 4 
óráig hódoltak Terpsichore nemes művészetének, és hogy 
egy kisebb, vegyesen hölgyek és férfiakból álló társaság, 
kik közül Gamauf Vilmos az erdélyi gazdasági egylet tit­
kára szép pohárköszöntőivel tűnt ki, csak reggel 6 órakor 
hagyta oda a kitünően sikerült mulatság színhelyét. I.

VEGYES HÍREK.
— Csató János megyénk érdemes alispánja hiva­

talos s társadalmi téren kifejtett nagy munkássága mellett 
az irodalom különböző ágaiban is nagy szorgalommal mű­
ködik. Növénytani, helyrajzi s vadászati közleményei sűrűn 
Követik egymást bel- és külföldi lapokban egyaránt. Mint 
szerencsés medve- és zergevadászt a külföldi baj társak 
arczképe kiadásával tüntették ki. Közeleb ről pedig a „Nö­
vénytani lapokban“ jelent meg tőle megyénkben a Ponori 
határon előforduló, eddig ismeretlen „Mluha“ nevű tenger­
szemnek igen érdekes ismertetése.

— Az erdélyi részek fővárosának Kolozsvárnak 
a közelmúlt napokban nagy vendége volt. Ugyanis hazánk 
aranytollu koszorús költője Jókai Mór „Arany ember“-ónek 
a kolozsvári színpadon jan. 31-ón és febr. l-óu történt 
előadása alkalmából lejött Kolozsvárra és ott egy pár na­
pot töltölt el. Talán mondanunk sem kell, hogy fogadtatása 
a lehető legfényesebb és szívélyesebb volt. Jókai a kolozs­
váriaknak ez alkalommal megígérte, hogy ez év tavaszán 
ismét lejön Kolozsvárra, és akkor egy egész hetet fog ott 
tölteni. Értesülésünk szerint ez alkalommal Enyedet is meg 
fogja látogatni a nagy költő.

— A Betlilen-főtanodai ifjúságnak bálja mint 
rendesen, úgy ez alkalommal is nagy és díszes közönséget 
hozott mozgásba. Február 7-ón a közeli és távoli vidék­
ről is számosán jöttek Euyedre, hogy az úgynevezett „deák 
bálban“ részt vegyenek, mely az enyeden tartatni szokott 
bálok közölt a legnépesebb, a legélénkebb és a legfesz­
telenebb szokott lenni. A bál régi jó hírének ez alkalom­
mal is megfelelt. Lapunk közelebbi számában erről többet.

— A helybeli iparos ifjúság a kisdedóvó-intezet 
javára folyó évi február hó 14-én (szombaton) este, az 
óvoda termeiben jótékonyczélu zártkörű tánczvigal- 
m a f rendez. Belépti dij: személy-jegy 60 kr, család-jegy 
1 írt 50 kr. Jegyeket előre is válthatni W o k á 1 János 
ur könyvkereskedésében, a bál estéjén pedig a pénztár­
nál. FeJüifizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyug­
táz a rendezőség. — Vendéglősről és ezukrászatról gon­
doskodva van. — Ezen kedélyesnek Ígérkező mulatság 
pártolására felhívjuk e helyen is iparosaink figyelmét, an­
nál is inkább, mivel az estély tiszta jövedelme a fennt 
nevezett nemes ezólra fordittatik.

— Számolás a nagyenyedi korcsolyázó-egylet febr. 
1-ón tartott estélyéről. Felülfizettek: Pacor Albert al­
tábornagy, Zeyk Dániel országgyűlési képviselő és egyleti



elnök 5 — 5 frtoí. Dr. Nagy Albert ezredorvos 4 frt. Kubinyi 
Mór őrnagy 3 forint, Bock Márton Mór szabadállományi 
hadnagy 2 frt, id. Winkler János 1 frt 50 kr; továbbá 
Bihar Ferenez őrnagy. Bodola Lajos, Bőd óla Zsigmond 
százados. Czövek Jenő hadnagy. Dezső Miklós sz. á. hadnagy, 
dr. Donogány Jakabué, Kristyórí Andor hadapród. dr. 
Magyari Károlyné. Mangesius Frigyes, Mórágyi István. 
Fehér Damascón, Korbnly Bálint, Oinrth Lajos, Péchy 
Dezső sz. á. hadnagy. Szigethy János hadnagy. Täbner 
ellenőr. Vásárhelyi József hadnagy, ifj. Winkler János, 
Zeyk Kálmán 1 — 1 fit, x —y 85 kr. végül Csiszár Dániel 
hadnagy, Lajos Fereuez hadnagy, Kanabe Ferenez fő­
hadnagy, Krismanils Vilmos főhadnagy. Maesego Béla fő­
hadnagy, Tompa Tamás hadnagy. Wermescher György 
hadnagy 50 — 50 krt. Összesen 44 frt 35 krt. Jegyek el- 
árusitásából befolyt 97 frt 59 kr. Összes bevétel 141 frt 
85 kr. Ezzel szemben az összes kiadás lett 71 frt 85 kr, 
marad tehát tiszta jövedelem 70 frt, melyből 35 frt át­
adatott a helybeli honvédállomás parancsnokságnak a hon­
véd tiszti özvegyek és árvák segély ellátási alap javára el­
küldés végett. Dr. Winkler Albert, pénztáros.

— A folyó évi január hó 14 én tartott fillér- 
estély alkalmából adakoztak: Kovács Gyulámé 1 frt, őzv. 
dr. Donogány Jakabnó 1 fit, Iueze Samuné 40 kr, Hor­
váth Józsefuó 60 kr, Tőkés Imréné 40 kr. Szeutkereszt- 
hegyi Paula Kratowil alezredesnó 1 frt. honvédfőorvos dr. 
Nagy Albertné 1 frt. Felülfizettek: Mészáros Józsefné 50 
kr, özv. Kovács Kelemenné 70 kr, Tüzes Árpád 70 kr, 
N. N. 10 krt. Fillérekből begyült 13 frt 50 kr, összesen 
20 frt 90 kr. Ebből kiadás 12 fit 20 kr. Tiszta jövedelem 
8 írt 70 kr. Mely összeg a múltkori maradékból 10 fi ira 
kiegészítve a helybeli takarékpénztárba helyeztetett el. Fo­
gadják a nemesszivü adakozók, feiülfizetők és ügybuzgó 
pártolók nemes adományaikért es nagybecsű támogatásuk­
ért legforróbb köszóneiüuket. Nagy-Euyed, 1885. február 
6-án. A fillérestélyt rendező bizottság nevében Nagy 
Mózes, titkár és pénztárunk.

— Gr. Haller Ferenez fehéregyházi uradalma 
közelebbről két részre fog osztatni. Az egyik rósz gróf 
Haller József, a más rész a kastólylyal együtt Baruch Aduit 
tulajdonába megy át. Baruch Adolfnak ezen birtokon 79 
ezer forint biztosított követelése vau. Itt is igaznak bi­
zonyul a deák közmondás „inter duos iitigautes tertius 
gaudet. Miga két testvér-gróf egymással életre-haláira per­
lekedett, azalatt Baruch Adolf megtalálta az utat, mely a 
fehéregyházi gyönyörű kastély birtokába vezet.

— Wokál János könyvnyomdájába egy kellő 
képzettséggel bíró, szorgalmas fiatal, mint gyakor­
nok felvétetik.

— A Deésen építendő magyar színház javára ren­
dezett sorsjáték húzása folyó évi febr. 1-én történt meg. 
Miután ezen sorsjáték jegyeiből lapunk olvasói közül is 
számosán vásároltak, nem tartjuk feleslegesnek közölni, 
hogy mely számokkal mennyit nyertek az illető sorsjegy­
tulajdonosok; 853. sor 89. számra esett a főnyeremény 
2000 frt. a 46. sor 16 sz. és a 421 sor 17 sz. nyertek 
150—150 frtot; a 471. sor 57 sz., 525 sor 93 sz. és 825 
eor 72 sz. nyertek 70—70 frtot; a 196 sor 70 sz. nyert 
50 frtot; az 528. sor 16 sz. nyert 40 frtot. Ezen főnyere­

ményeken felül még 90 sz. kiilömböző sorozatokból nyert 
egyenként 10—10 irtot és 14. nyert egyenként 5 —5 irtot.

— A Xagy-Szebenben megjelenő „Tribuna“ ez. 
román lap egyik mull évi számában többek között ezt irá: 
„vagy a románoknak vagy Magyarorszaun-ik el kel! pusz­
tulni, mert a dolog igy áll. a románoknak lesniük k i! az 
alkalmat, hogy az országot alapjában felforgassák s ellen­
ségeivel szövetkezzenek.“ Az ügyé-zség eme kifejezése miatt 
a „Tribuna“ szerkesztője ellen sajtópert indított. A nagy­
szebeni esküdtsóg ezen ügyben febr. 3-án tartott üléséiben 
egyhangúlag felmentette úgy Pop Pakurár Goméit, mint a 
„Tribuna“ szerkesztőjét, valamint Slavieiauu Juont mint 
az izgató czikk szerzőjét. A nagyszebeni esküdtsóg ezen 
felmentő ítélete a magyar közvélemény által méltó fel­
háborodással fogadtatott.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. február hó 5 
Egy hectoliter tisztabuza 5 frt — kr, rozs 3 frt 50 kr, elegy búza 4 frt 
— kr, törökbuzü 3 frt 60 kr, zab 2 frt 25 kr. Egy kiló marhahús 
36—40 kr, sertéshús 40 kr borjúhús 32 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG :
Dr. M AGYA Rí KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

nők Ferenczy János által a magyarsülyei 92. sz. tjkvben AJ- 1—28. 
rsz alatt foglalt fekvősegci 444 frt kikiáltási árban M -Süiye község 
előljárósági helyiségében 1885. évi február hó 9-ikén délelőtt 10 
órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladarnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesuek nvilváni ott értékpapírokI. an a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 15 
nap alatt második felét pedig 30 nap alatt köteles a feltételekben 
megnevezet kir. adó-, mint leteli hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és M.-Sülve község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. okt. hó 27-én.
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Leszállított áron.
A nagyenyedi Bethlen főtanoda nagymennyi­

ségű téglát és cserepet bocsát áruba. A tégla ára 
helyt a gyárban 12 forint, a cserépé 16 forint.

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS 1
Sz. 6405-1884.

tkvi

Árverés» hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy özv. Ferenczy Elekné szili. Izsák Rozália 
végrehajtató 500 frt tőke, és ennek 1879 jan. 1-től járó 6% kamata és 
35 forint és 8 frt 95 kr költség követelése kielégítése végett végre­
hajtást szenvedő Ferenczy Sándor hagyatékának, képviselve iigygond-

gy VI. gyrun. osztályt jó sikerrel végzett, ro­
mán nyelvet is beszélő solid magaviseletű fiatal 

ember alólirtnál mint gyakornok 120 frt évi 
fizetés és teljes ellátás melleit alkalmazást nyerhet. 
A jegyzői teendők elintézése körül jártassággal és 
(‘Proli képesítési okmánnyal bírók előnyben része­
sülnek. Bóvebbi értekezhetós levél utján. — Tövis, 
1885. febr. hó 7-én. Ravai fi József, körjegyző.
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* $ 5 ló fie Geyloi iáié, lantra fele M1 frt. Beí illa l frt so Ir. -S
Hogy a külföldről; Altona, Triest, Hamburg és Heilbronni 5 kilós kávék hozatala, mely 

üzletünkre oly zsihbasztólag iiaíott, feleslegessé váljék: egy nagyobb kávészállitmányt vettem
az itten felsorolt fajtákból készpénzen; ezen előnyös vétel álfal azon kedvelő helyzetbe jutot­
tam, hogy 5 kiló finom Geylon-kávét — vagy kívánatra felét Jáwát — 7 forinton adhatok, 
s igy nálam a beszerzés nemcsak kényelmesebb, de előnyösebb is, mivel a külföldről jöttek 
zsák, spárga s pecsétekkel együtt 43 l0 kilót nyom; a nevezetteket leszámítva, a tiszta kávé

4rjio kiló, igy nálam ugyanazon pénzen 40 dekával több és jobb kávét lehet 
A kávék és ezukor arai kevesebb vételnél a viszonyokhoz képest szinte le vannak űz­

ni égsz e-sulya 
rezni.
letemben szállítva.

A már közelgő évadra üzletem, mint már 15 éven át, most is el van látva legbiztosabb 
helyről különböző legjobb, fajta Aranka mentes franczia és magyar luezerna és lóhe­
rével, fiimagvakkal, takarmány répákkal óriás és oberndorfí, úgyszintén kerti vete- 
mény- és virágmagvakkal. — A gazdasági czikkek felett több gyárosokkal most foly az 
alku és ígérhetem, hogy ásók, kapák, ekék legjobbak és legkönnyebbek az idén 10-12*- 
kal bizton olcsóbbak lesznek a múlt évi áraknál, és hogy ezen versenyzést folyton érvénye­
síthessem, kérem a t. fogyasztó közönség további becses pártfogását, mert olcsó árakat csak 
nagy fogyasztás mellett, nagyobb vételeknél lehet elérni.
Kendermag és bükköny nagy mennyiségben van raktáron piaczi árban.

1-10
15 évi becses pártfogásaikat ezúttal is megköszönve, maradok teljes tisztelettel
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Wokál János
könyvárus és nyomdász Nagy-Enyeden.

Ajánlja a most, egészen újonnan berendezett

KÖNYVNYOMDÁJÁT,
mely egy egész uj.nagy gyorssajtóval és a hozzá megkívántaié betűkkel van ellátva. Elvállal mindennemű és nyelvű könyvek. 
«»2!« G f?v- • ? ‘ve,k’ lkörE8veiek- árjegyzékek, számlák, nász-, gyász-és vigalmi jelentések, név-és meghívó jegyek, tánezrendek 
uH)n> vű tan jei Zftekí ^ barom útlevelek, vasar-czeduiák, hirdetmények, bármily nagyságú falragaszok, - szóval minden e szak­

Tili fio-vfüm^ruun1 a hil\ közjeS.vzö$G megyei s városi hatóságok és a községi elöljáróságok, valamint takarékpénztá- 
ríóhl, '! i!r 1 .V,agÉok hogy. a hlvatah szükségletekre megkívántaié nyomtatványok gyors elkészítésére sa legol-
kk LZ17í \ °* SUlyt fektetí' ™ A közsé§i ^Íróságok részére szükséges nyomtatványból raktárt tartok s azokból
kis mennyiségben koncz szamra is jutányos áron szolgálok. — Nemkülönben ajánlom

kölcsön-kőnyvtáramat,
megtörlénhelik' A részvénydij nagyon csekély. Vidéki olva-

sa r

.. , KONYYKOTESZETEMETes g^^ szerit, valamint arany metszésű könyvek, új díszmunkák felvállaltatnak, jutányos áron
gyorsan elkészíttetnek. W Bővebb tájékozás vegeit megjegyezni kívánom, hogy a Pollák-féle nyomda nem létezik.
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